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Универсальные учебные действия (УУД) – это действия, обеспечивающие овладение  ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться.

В широком смысле слова «универсальные учебные действия» означают саморазвитие и 

самосовершенствование путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта.
ПОЗНАВАТЕЛЬНЫЕ УУД – это система способов познания окружающего мира, построение самостоятельного процесса поиска, исследования и совокупность операций по обработке, систематизации, обобщению и использованию полученной информации. 
К общеучебным универсальным действиям относятся:
самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели;

поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств;

структурирование знаний;

осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме;

выбор наиболее эффективных способов решения задач в зависимости от конкретных условий;

рефлексия способов и условий действия, контроль и оценка процесса и результатов деятельности;

определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально – делового стилей;

понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации;

постановка и формулирование проблемы, самостоятельное создание алгоритмов деятельности при решении проблем творческого и поискового характера.

Важно отметить такое общеучебное универсальное учебное действие как рефлексия. Рефлексия учащимися своих действий предполагает осознание ими всех компонентов учебной деятельности. 

Особую группу общеучебных универсальных действий составляют знаково-символические действия:
моделирование – преобразование объекта из чувственной формы в модель, где выделены существенные характеристики объекта (пространственно-графическая или знаково-символическая);

преобразование модели с целью выявления общих законов, определяющих данную предметную область.

Логическими универсальными действиями являются:
анализ объектов с целью выделения признаков (существенных, несущественных)

синтез – составление целого из частей, в том числе самостоятельное достраивание с восполнением недостающих компонентов;

выбор оснований и критериев для сравнения, сериации, классификации объектов;

подведение под понятие, выведение следствий;

установление причинно-следственных связей, представление цепочек объектов и явлений;

построение логической цепочки рассуждений, анализ истинности утверждений;

доказательство;

выдвижение гипотез и их обоснование.

Постановка и решение проблемы:
формулирование проблемы;

самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера.

Следует помнить, что при формировании познавательных УУД необходимо обращать внимание на установление связей между вводимыми учителем понятиями и прошлым опытом детей, в этом случае ученику легче увидеть, воспринять и осмыслить учебный материал. 

Предполагается, что результатом формирования познавательных универсальных учебных действий будут являться умения: 
произвольно и осознанно владеть общим приемом решения задач;

осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий;

использовать знаково-символические средства, в том числе модели и схемы для решения учебных задач; 

ориентироваться на разнообразие способов решения задач;

учиться основам смыслового чтения художественных и познавательных текстов; уметь выделять существенную информацию из текстов разных видов;

уметь осуществлять анализ объектов с выделением существенных и несущественных признаков

уметь осуществлять синтез как составление целого из частей;

уметь осуществлять сравнение, сериацию и классификацию по заданным критериям;

уметь устанавливать причинно-следственные связи;

уметь строить рассуждения в форме связи простых суждений об объекте, его строении, свойствах и связях; 

уметь устанавливать аналогии;

владеть общим приемом решения учебных задач;

осуществлять расширенный поиск информации с использованием ресурсов библиотеки, образовательного пространства родного края (малой родины); 

создавать и преобразовывать модели и схемы для решения задач;

уметь осуществлять выбор наиболее эффективных способов решения образовательных задач в зависимости от конкретных условий

Конкретизируем содержание познавательных УУД, которые формируются на уроках математики:
осознание, что такое свойства предмета – общие, различные, существенные, несущественные, необходимые, достаточные;

моделирование;

использование знаково-символической записи математического понятия;

овладение приёмами анализа и синтеза объекта и его свойств;

использование индуктивного умозаключения;

выведение следствий из определения понятия;

умение приводить контрпримеры.

Наша школа является экспериментальной площадкой  Московского государственного гуманитарного университета им. М.А. Шолохова по проблеме «Организация учебно-воспитательного процесса в общеобразовательной школе  на основе компетентностно-контекстной модели обучения и воспитания»
Учебная деятельность по компетентностно -контекстной технологии предполагает:

1)выделение принципов конструирования чужой мысли на основе представления учителем укрупнённой дидактической единицы, содержащие обобщённый способ деятельности;

2)конструирование собственной мысли на основе обобщённого алгоритма способов деятельности;

3)построение плана решения задач на основе выделения в них признаков явления и обоснование возможности применения соответствующих способов деятельности в процессе коллективной деятельности учащихся;

4)пошаговая рефлексия процесса решения задач и собственной учебной деятельности.

Одно из важнейших познавательных универсальных действий: умение решать проблемы или 

 задачи.

Технология проблемного-диалога дает развернутый ответ на вопрос, как учить, чтобы ученики ставили и решали проблемы. В словосочетании «проблемный диалог» первое слово означает, что на уроке изучения нового материала должны быть проработаны два звена: постановка учебной проблемы и поиск ее решения: постановка проблемы – это этап формулирования темы урока или вопроса для исследования; поиск решения – этап формулирования нового знания.

Слово «диалог» означает, что постановку проблемы и поиск решения ученики осуществляют в ходе специально выстроенного учителем диалога. 
Особенности реализации  принципа проблемности в компетентностно-контекстной модели образовательного процесса:
1)  Цели проблемного обучения (достигаются совместными усилиями обучающего и обучающихся):

- овладение обучающимися знанием, как ориентировочной основой деятельности;

- развитие теоретического мышления;

- формирование познавательной мотивации;

- создание возможностей исследовательского отношения к научному знанию и способам использования его в контексте своего практического действия и поступка.

2) Основная задача обучающего: приобщение обучающихся к противоречиям научного знания, способам их разрешения и использования знания для решения проблем.

3) Основная задача обучаемого: в диалоге (внутреннем и внешнем) с обучающим «открыть» для себя знания как способ полагания себя в будущем (это не одно и тоже, что открыть «ставшие» знания: законы, правила, алгоритмы и т.д., которые являются прошлым чужим опытом).

Организация проблемного обучения в рамках модели компетентностно-контекстного образовательного процесса предполагает реализацию принципа проблемности в содержании обучения и в процессе его развертывания в диалогическом общении обучающего и обучаемого.

4)  Содержание проблемного обучения:

- наиболее важное и сложное для понимания и усвоения в контексте его использования;

- отражающие объективные и субъективные противоречия на пути их практической реализации;

- раскрывающие логику появления и суть научной идеи, теории и способов ее использования для решения проблем;

- учитывающие познавательные возможности обучающихся;

- доступное по уровню трудности для понимания обучающимися;

- представленное как основная и соподчиненные ей проблемы и задачи.

Организация проблемного обучения в рамках модели компетентностно-контекстного образовательного процесса предполагает реализацию принципа проблемности в содержании обучения и в процессе его развертывания в диалогическом общении обучающего и обучаемого.

4)  Содержание проблемного обучения:

- наиболее важное и сложное для понимания и усвоения в контексте его использования;

- отражающие объективные и субъективные противоречия на пути их практической реализации;

- раскрывающие логику появления и суть научной идеи, теории и способов ее использования для решения проблем;

- учитывающие познавательные возможности обучающихся;

- доступное по уровню трудности для понимания обучающимися;

- представленное как основная и соподчиненные ей проблемы и задачи.

5) Способы личностного, диалогического включения обучающего в общение с обучающимися:

- обучающий не «законодатель», а собеседник;

- делится своим личностным и интеллектуальным достоянием, а не «передает» информацию;

- заинтересован в суждениях обучающихся;

- истинность информации демонстрирует посредством доказательства;

- обсуждает разные точки зрения на проблему и ее разрешение;

- подводит обучающихся к самостоятельным выводам, делает их соучастниками поиска разрешения противоречий;

- использует информационные и проблемные вопросы;

- стимулирует поиск обучающимися собственных ответов;

- добивается совместного думания с обучающимися;

- задает проблемные вопросы для обсуждения на последующих занятиях и самостоятельной проработки.

Т.е.  в компетентностно-контекстной модели обучения осуществляется внутренний (мысленный) и/или внешний диалог обучающего и обучающихся на проблемно представленном содержании.

Покажем, как реализуется принцип проблемности в содержании обучения и диалогическом  общении обучающегося и обучаемого на примере темы «Решение задач повышенной сложности» в 4 классе.

На доске (плакате или экране) представляется таблица до начала урока. Дети с ней могут познакомиться еще до начала урока. В таблице содержатся все основные типы задач, которые пока не несут признаков проблемности. 
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Учитель начинает урок, с объявления темы. Например, так: тема сегодняшнего урока «Решение текстовых задач». 

А затем с помощью методических приемов строит работу по управлению процессом мышления. К таким приемам относятся:

- постановка проблемных и информационных вопросов;

- выдвижение гипотез, их подтверждение или опровержение;

- побуждение обучающихся к совместному размышлению;

- обращение к обучающимся за помощью;

- ведение минидискуссии с обучающимися.

Прежде, чем представлять дальнейший ход урока определим, что мы понимаем под проблемными и информационными вопросами как средством управления мыслительной деятельностью обучающихся:

- информационные вопросы - направлены в «прошлое», к усвоенному на предшествующих занятиях материалу;

- проблемные вопросы – направлены в будущее, к тому неизвестному (обучающемуся), новому (для обучающегося) знанию, как средству собственного действия и поступка.

Вернемся к уроку. После объявления темы учитель обращает внимание учащихся на таблицу, содержащую ключевые типы задач и разворачивает полилог (отвечать могут все) с помощью информационных вопросов: 

Модели,  каких задач, изображены на таблице? (простых, решение которых осуществляется в одно действие)

Почему одна модель задачи не имеет номера и заключена в скобки? (так как эта задача является моделью обратной задачи к задаче, модель которой представлена под номером 2)

Значит, можно сказать, что на таблице изображены 4 модели прямых задач и одна обратной. А почему к трем другим моделям не представлены модели обратных задач? (так как в  1, 3  и 4 случаях модели прямой и обратной задач совпадают. Меняются местами только известное и неизвестное)

На таблице представлены все изученные нами модели простых задач? (нет, отсутствует модель задач на нахождение части от числа)

Каков принцип решения находящихся на таблице простых задач?  (решаются на основе знания связи между компонентами, обратные – с помощью обратных арифметических действий)

Например? (задача на нахождение суммы решается с помощью сложения двух известных слагаемых, обратные с помощью вычитания из суммы известного слагаемого; на нахождение всего в таблице – умножением известных множителей, две обратные - делением всего на известный компонент таблицы и т.д.)

Как с помощью данной таблицы решить составную задачу? И какая задача является составной? (составная задача решается с помощью двух и  более действий, для ее решения необходимо понять из скольких, и каких простых задач она состоит, как прямых, так и обратных и определить порядок их решения, поведя анализ условия, начиная с главного вопроса задачи)

Затем учитель обращает внимание учащихся на список задач на доске (или экране). Причем таблица с моделями задач так же находится перед учащимися. 

Тексты задач.

1.В первый день в магазине продали 500 кг сахара. Во второй 400 кг. Сколько кг сахара продали за два дня?

2. За 5 тетрадей заплатили 40 рублей. Сколько рублей нужно заплатить за 10 таких же тетрадей?

3. В  магазин привезли 6 ящиков  яблок по 15 кг в каждом и 9 ящиков  груш  по 13 кг в каждом. Сколько кг фруктов  привезли в магазин? Чего привезли больше груш или яблок и насколько?

4. В столовую в первую неделю привезли 4 одинаковых мешка крупы, а во вторую – 5 таких же мешков. Всего за эти две недели привезли 540 кг крупы. Сколько килограммов крупы привезли в каждую неделю?
5. В мастерской сшили одинаковые плащи из двух кусков ткани длиной 20 м и 30 м. Из большего куска сшили на 5 плащей больше. Сколько плащей сшили из каждого куска ткани?

6. На двух полках было 35 книг, на второй-на 5 книг больше. Сколько книг лежало на каждой полке?

7. Купили 60 тетрадей, причем тетрадей в клетку было в 2 раза больше, чем тетрадей в линейку. Сколько купили тетрадей в линейку? Сколько в клетку?

8. Доктор Айболит вылечил за 3 дня 49 больных зверей. В первый день он вылечил на 3 зверей больше, чем во второй день, и в 2 раза меньше, чем в третий. Сколько зверей вылечил Айболит в третий день?

Учитель обращает внимание учащихся на ряд указанных текстов и предлагает в совместной деятельности выполнить следующее задание: Объясните решение указанных составных задач.

Выполнение этого задания организуется в форме фронтальной работы с использованием информационных вопросов (тех, на которые  учащиеся могут ответить на основе уже имеющихся знаний). 

Относительно каждой из трех первых задач разворачивается диалог примерно одного и того же содержания. Так как на данном этапе организуется свободный диалог, то его трудно  запротоколировать. Можно только описать примерный ход, на примере обсуждения одной из задач (№3):

Учитель: из каких простых задач состоит задача №3?

Ученик: модель данной задачи  можно построить на основе моделей 1, 2 и 4.

Учитель: хорошо, давайте составим краткое условие задачи.

Ученики: так как в задаче есть понятия в единице и количество, то попробуем начать составлять краткое условие с модели №4 и изобразим таблицу:

	
	В 1 ящике, кг 
	Количество ящиков
	Всего, кг

	Яблоки 
	15
	6
	      ? 
                                

	Груши
	13       
	9   
	      ? 


Расставив значения в соответствующие ячейки таблицы, видим, что ответы на два последних вопроса задачи  можно найти, опираясь на 1 и 3 модели соответственно.  Обозначим их в кратком условии задачи.

Учитель: Проведите анализ условия задачи и объясните решение.

Ученик: Чтобы ответить на два главных вопроса задачи, нужно знать значение двух слагаемых, но они нам неизвестны. Зато нам известны два компонента таблицы (в единице и количество) по двум параметрам (яблоки и груши).  Это означает, что воспользовавшись взаимосвязью между компонентами таблицы в задачах данного вида, мы можем найти, сколько всего привезли яблок и груш отдельно. Мы найдем значение первого и второго компонентов для решения задач первой и второй моделей задач. 

Приведенный диалог разворачивается на информационных вопросах. В нем участвуют все учащиеся. Вполне возможно, что на некоторые вопросы отвечают хором. Если затрудняются при ответе, учитель напоминает необходимые правила. Поправляет некорректные ответы и речевые ошибки. Диалог, как правило, проходит динамично, все вовлечены в разговор, так как понимают, о чем идет речь, им нравится показать свои знания и быть успешными.

При анализе четвертой задачи диалог разворачивается по той же схеме.  Однако, после заполнения таблицы краткого условия задачи, они сталкиваются с проблемой.

	
	В мешке, кг 
	Количество мешков
	Всего, кг

	I неделя
	?
	4
	      ? 
                                

	II неделя
	?       
	5   
	      ? 

	
	
	
	


Задача не может быть решена, так как в каждой строке таблицы по два неизвестных. Поэтому вопрос, как решить данную задачу является проблемным.  

Учитель побуждает учащихся к совместному поиску метода решения данной задачи и предлагает высказать гипотезы. 

Каковы бы не были гипотезы детей. Учитель обсуждает их с одной точки зрения:  никаких других правил решения задач у нас, кроме комбинирования известных моделей простых задач. Проанализируй (или докажи), что  предложенный вариант строится на данных правилах. 

Задача диалога на данном этапе урока:  раскрыть перед учащимися  логику и суть научной идеи (решения составных задач посредством комбинирования моделей простых задач) и способов ее использования для решения проблем (в данном случае нового вида задач). То есть с данного момента урока привычное содержание стало для обучающихся проблемным.  Диалог на данном этапе протоколировать практически невозможно, он развивается в указанной выше логике, но результат его следующий.

Учитель резюмирует результат дискуссии в виде следующего алгоритма.

1) Если при решении задач, условие которых можно записать в виде таблицы, в строках оказывается по два неизвестных компонента и в одном столбце компоненты одинаковые, то необходимо для решения задачи использовать дополнительные условия. 

2) В качестве таких условий чаще всего выступают условия суммы или разности компонентов в каком-либо столбце.

3) В случае наличия указанных выше условий, в таблицу добавляется третья строка суммы или разности, в которой записываются сумма или разность компонентов тех столбцов, в которых компоненты не одинаковые.

4) проводится анализ условия задачи с учетом всех условий и записывается решение задачи.

	
	В мешке, кг 
	Количество мешков
	Всего, кг

	I неделя
	?
	4
	      ? 
                                

	II неделя
	?       
	5   
	      ? 

	Сумма
	?
	I + II
	540


Анализ задачи учащиеся проводят самостоятельно (во фронтальной работе под руководством учителя):  Чтобы найти, сколько кг крупы привезли на каждой неделе, нужно количество кг в каждом мешке умножить на количество мешков. Однако нам неизвестно, каково количество крупы в каждом мешке. Но известно, что мешки были одинаковые. Используя дополнительное условие: известна сумма количества крупы, завезенной в первую и вторую неделю, введем третью строку – сумма, в которой:

- в колонке количество мешков так же будет рассматриваться сумма;

- в колонке всего – известная сумма количества привезенной крупы за две недели: 540 кг.

Значит, первым действием можно найти, сколько всего мешков крупы привезли за две недели. Вторым - количество кг крупы в каждом мешке. Третьим  и четвертым количество кг крупы, привезенным в первую и вторую недели.

Далее учитель предлагает самостоятельно  записать решение задачи. После чего, идет обсуждение того, каким образом, можно было найти, сколько кг крупы привезли во вторую неделю.

1) 4 + 5 = 9 (м) – привезли за две недели.

2) 540 : 9 = 60 (кг) – крупы в каждом мешке.

3) 60 · 4 = 240 (кг) – крупы привезли на первой неделе.

4) 60 · 5 = 300 (кг) – крупы привезли на второй неделе.

(540 – 240 = 300)

Ответ: 240 кг крупы привезли на первой неделе, 300 кг крупы привезли на второй неделе.

Дальнейшее продолжение урока строится на основе проблемного содержания, так как сам обобщенный алгоритм содержит в себе проблемность: как его применять? К какому классу задач?  Как определить, что в данной ситуации применим именно данный алгоритм действия?

Сначала учитель предлагает учащимся решить задачу №5 самостоятельно (во фронтальной работе), используя приведенный выше алгоритм и рассуждая аналогично, тому, как рассуждали при решении задачи №4.  

Решение задачи строится в процессе фронтального диалога, результат фиксируется на доске.

	
	На 1 плащ, м 
	Количество плащей
	Всего, м

	I кусок
	?
	?
	      20 
                                

	II кусок
	?       
	? на 5 пл. >, чем 
	      30 

	Разность
	?
	5
	II - I  


1) 30 – 20 = 10 (м) – второй кусок ткани больше, чем первый.

2) 10 : 5 = 2 (м) – ткани расходуется  на 1 плащ.

3) 20 : 2 = 10 (пл) – сшили из 1 куска ткани.

4) 30 : 2 = 15 (пл) – сшили из 2 куска ткани.

(10 + 5 = 15)

Ответ: 10 плащей сшили из 1 куска ткани, 15 плащей сшили из 2 куска ткани.

При решении задачи №6 учитель просит учащихся составить краткое условие задачи.

I - ? 

II - ? на 5 книг больше, чем     

Вопрос, как решить данную задачу,  является для учащихся так же является проблемным. Процесс составления условия не представляет большой сложности, однако при анализе условия задачи, оказывается, что привычный путь решения задачи осуществить не представляется возможным, так как мы  имеем два неизвестных. 

В этом случае учитель говорит учащимся, что возможны два подхода к объяснению решения данной задачи.

Первый, предполагает выдержать общую логику решения задач данного вида и записать решение задачи выражением, заменяя неизвестные компоненты окошечком. 

    +  5 +       = 35 

Так как окошечко, по сути, означает количество книг на первой полке, то в нашем выражении 30 книг лежат на двух полках и на каждую приходится по 15 книг. То есть на первой полке 15 книг,   а   на второй 15 + 5  = 20. 

Второй способ объяснения решения данной задачи может быть построен на геометрической модели задачи.   

         SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1)(35-5):2=15    2)15+5=20   Проверка 15+20=35

Далее учитель предлагает  решить задачи  № 7 и  № 8. 

Решение данных задач осуществляется так же в диалоге с учащимися. Составление условий задач, как правило, у учащихся не вызывает трудностей, а решение всякий раз является проблемным. Так как, несмотря на то, что учащимся известны два способа рассуждения при обосновании решения задач данного вида, применение их к конкретным задачам не всегда четко просматривается и имеет свои нюансы.

Задача решить данные задачи создает проблемную ситуацию –состояние мыслительного взаимодействия человека с предметом познания, направленного на поиск, «открытие» и овладение новым знанием относительно научных фактов, принципов, закономерностей и условий собственного действия и поступка.

Субъективными признаками проблемной ситуации являются:

- переживание интеллектуального затруднения в условиях собственного действия и поступка;

- вопрос к себе о неизвестном знании, способе или условии действия или поступка.

Учащиеся оказываются в проблемной ситуации при решении указанных задач в процессе фронтальной работы. 

Вопрос относительно каждой задачи «Как решить эту задачу?» носит не информационный, а проблемный характер. Несмотря на то, что алгоритм решения и основные способы  решения задач известны, решение каждой из предложенных задач переводит проблемную ситуацию  в  результате анализа ее условий в проблему, которая фиксирует противоречивость теоретической или практической ситуации, ее компонентов и условий. Проблема и является основной единицей содержания компетентностно-контекстной модели обучения.

В рассматриваемом случае, при решении каждой из предложенных задач, основной проблемой является поиск  способа применения известного алгоритма и правил в конкретной ситуации. 

Проиллюстрируем ход обсуждения решения задач № 7 и  № 8.

Задача №7.

Учащиеся самостоятельно записывают условие задачи.

Линейка - ? 

Клетка - ? в 2 раза >, чем 

Учитель: проанализируйте условие задачи.

Ученик: чтобы найти, сколько купили тетрадей в клетку, нужно знать, сколько купили тетрадей  в линейку. Но нам это неизвестно. Известно только обще количество купленных тетрадей, то есть в известной модели задач мы не можем использовать соответствующие способы  решения, так как у нас два неизвестных.

Учитель: ваши предложения?

Ученик: обозначим количество тетрадей в линейку окошечком      , так как тетрадей в клетку в два раза бльше, чем в линейку, то их количество можно записать как         +        .

Тогда           +         +           = 60 
Мы видим, что общее количество тетрадей  можно представить как сумму трех равных частей. Значит, чтобы найти, сколько тетрадей составляет одна часть нужно: 

60 : 3 = 20 (т) - приходится на одну часть или тетрадей в линейку.

20 · 2 = 40 (т) - в клетку купили.

(60 - 20 = 40)

Учитель: постройте графическую модель задачи и объясните решение по ней.     

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1) 60:3= 20 тетрадей в одной части или тетрадей в линейку.

2)20×2=40 тетрадей в клетку

Проверка 40+20=60 тетрадей всего

Задача № 8.

I день - ?  на 3 >, чем 

II день - ? 

III день - ? в 2 раза >, чем 

Обозначим количество вылеченных зверей в I день окошечком        . Тогда в III день Айболит вылечил два таких количества зверей. А  во второй - на три меньше. То есть можно записать следующее выражение:

       +          - 3 +          +          = 49

То есть 49 - это сумма четырех частей без трех, или если мы к 49 прибавим 3, то получим сумму четырех равных частей. 

С помощью графической модели  учащиеся решают задачу самостоятельно.

     SHAPE  \* MERGEFORMAT 



1) (49+3):4=13 з.- 1 часть, т.е в 1 день

2)13×2=26 зверей в 3 день

3) 13-3=10 зверей во 2 день

Проверка:13+26+10=49 зверей всего

На этом совместная деятельность обучающего и обучающих завершается. Необходимо только отметить формы активности субъектов деятельности:

- обучающий с помощью выше указанных педагогических средств (проблемного содержания, информационных и проблемных вопросов и т.д.) управлял мышлением обучающихся;

- обучающийся проявлял такие формы активности как:

- активное слушание и понимание;

- ведение записей;

- постановка вопросов обучающему или другому обучающемуся, или самому себе для последующего поиска ответов.

После того, как все задачи решены в совместной деятельности обучающего и обучающихся, учитель предлагает выполнить следующие задания:

1. В столовую за две недели привезли 9 одинаковых мешков крупы. В первую неделю привезли 240 кг крупы, а во вторую – 300 кг. Сколько мешков крупы привезли в каждую неделю.

2. В мастерской сшили одинаковые плащи из двух кусков ткани длиной 6 м и 10 м. Из большего кустка сшили на 2 плаща больше. Сколько метров ткани ушло на 8 плащей?

3. В киоске продали по одинако​вой цене 12 синих стержней для ручек и 8 черных. За синие стержни получили на 32 к. больше, чем за черные. Сколько стоили синие стержни? Сколько стоили черные стер​жни?

4. В одну столовую привезли 5 одинаковых ящиков фруктов, в другую - 2 таких же ящика. В первую столовую привезли на 24 кг фруктов больше, чем во вторую. Поставь вопрос к задаче и реши ее.
5. В мастерской сшили одинаковые плащи из двух кусков ткани. В одном куске было на 4 м ткани больше, и из него сшили на 2 плаща больше. Сколько ткани расходовали на 1 плащ? На 6 плащей?

 6.  На первой полке стояло в 3 раза больше книг, чем на второй. На двух полках вместе стояло 120 книг. Сколько книг стояло на каждой полке?  

7. В первой пачке было на 10 тетрадей больше, чем во второй. Всего было 70 тетрадей. Сколько тетрадей было в каждой пачке?
 Данное задание выполняется обучающимися самостоятельно в коллективной деятельности. Повторимся и акцентируем внимание на том факте, что содержание несет в себе проблемность относительно способов использования знания в конкретной ситуации и выполняется вновь в диалоге, только на уровне ученик-ученик. Обучающий выступает на данном этапе тьютором, сопровождающим процесс самореализации обучающихся. 

В заключении отметим, что эффективность проблемного обучения в компетентностно-контекстной модели обучения определяется:

- педагогическим мастерством обучающего;

- методически грамотной реализацией принципа проблемности в содержании;

- личностным, пристрастным отношением обучающего к содержанию;

- организацией продуктивного диалога с обучающимися;

- отражением в содержании предметного и инструментального контекста деятельности;

- обеспечением условий, порождающих личностно-смысловое отношение обучающихся к содержанию усваиваемого материала в противовес пассивному слушанию.

И подчеркнем закономерность: чем выше диалогичность (внутренняя и /или внешняя) обучения, тем выше его эффективность.

В компетентностно - контекстной модели обучения тема «Величины» изучаются блоками, что даёт дополнительное время на отработку перевода единиц.   Отработка идет по всем величинам сразу, т. к действия с величинами, выраженными единицами одного наименования, обычно не вызывают у учащихся затруднений. Они сводятся к выполнению действий с их числовыми значениями. 

Сначала учащиеся по готовой таблице в тетради-спутнике переводят единицы во внешней речи. Затем переводят диалог во внутреннюю речь, осознавая чужую мысль (работа в паре).

Перевод большей единицы в меньшую

 1. Число единиц большей меры умножить на количество  единиц, содержащихся в 1  единице большей  меры 

  2.Прибавить количество единиц меньшей меры.

Перевод меньшей единицы в большую 

1. Число единиц меньшей меры разделить на количество единиц, содержащихся в 1 единице большей меры ;   2.Получится целое число и остаток, целое число – это количество  единиц большей меры, остаток- количество единиц меньшей меры.

Сравнение именованных чисел

1. Сравнивать можно только одноимённые величины.

2.Выполнять арифметические числа можно только с одноимёнными величинами.

3.Чтобы сравнить именованные величины нужно:

а) привести их к одному наименованию;

б)сравнить их.

 Перевод больших единиц в меньшие

	Дано 
	В 1 ед. большей 

меры
	Кол-во ед. большей 

меры
	Решение
	Всего единиц меньшей меры

	4т 300 кг=…кг
	1т=1000 кг
	4т+300 кг
	4 ∙1000+300
	4 300 кг

	7м 9дм=…дм
	1м=10 дм
	7 м+9 дм
	7∙10 + 9
	79 дм

	2ч 5 мин-…мин
	1 ч=60 мин
	2ч+60 мин
	2 ∙60 + 5 
	125 мин

	2 га 7а=…а 
	 1га= 100ар
	2 га+7 ар
	2∙ 100 + 7 
	207 ар


Перевод меньших единиц в большие
	Дано
	В 1 ед. большей 

меры
	Всего единиц меньшей меры
	Решение
	Кол-во ед. большей 

меры

	4 300кг=…т..кг
	1т=1000 кг
	4 300 кг
	4 300: 1000=4(ост.300)
	4т 300кг

	79дм-…м…дм
	1м=10 дм
	79 дм
	79 :10 =7(ост.9)
	7дм 9 см

	125мин=ч мин
	1 ч=60 мин
	125 мин
	125 :60 =2 (ост.5)
	2 ч 5 мин

	207 а =…га…а
	 1 га = 100а
	 207 а
	207 :100 =2(ост.7)
	2 га 7 а


На уроках по компетентностно- ориентированной технологии учащиеся получают знание о разных типах задач и способах их решения. При изучении темы «Задача» у школьников формируются способности понимания и схематизации условий, моделирования объекта задачи, конструирования способов решения, выстраивания деятельностных процедур достижения цели. Тип  мышления учащихся в этой теме  связан с процессом постановки задач, поиском и рефлексией средств их решения, с освоением техник перевода проблем в задачи и т. д.
Для достижения поставленной цели считаю необходимым решение следующих задач:    

■ научить детей мыслить логически, научно, творчески; сделать учебный материал более доказательным и убедительным для учащихся; 

■ вводить в свою практику формы организации образовательного процесса, которые содействовали бы формированию прочных знаний на основе самостоятельно добытых учащимися сведений;

■ использовать методы, способы и приемы, направленные на обеспечение развития познавательной активности школьников, формирование элементарных навыков поисковой и исследовательской деятельности
В своей  практике на уроках математики начала использовать различные задания, которые позволяют организовать диалог.
Вывод

Познавательные УУД
▲ Если вы хотите, чтобы дети усвоили материал по вашему предмету, научите их мыслить системно (например, основное понятие (правило) – пример – значение материала).

▲ Постарайтесь помочь ученикам овладеть наиболее продуктивными методами учебно-познавательной деятельности, учите их учиться.
▲ Помните, что знает не тот, кто пересказывает, а тот, кто использует на практике. Найдите способ научить ребенка применять свои знания.

▲ Творческое мышление развивайте всесторонним анализом проблем; познавательные задачи решайте несколькими способами, чаще практикуйте творческие задачи.
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